Специальные помещения представляют собой учебные аудитории для проведения занятий лекционного типа, занятий семинарского типа, курсового проектирования, групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации, а также помещения для самостоятельной работы и помещения для хранения и профилактического обслуживания учебного оборудования. Специальные помещения укомплектованы специализированной мебелью и техническими средствами обучения, служащими для представления учебной информации большой аудитории.
Для проведения занятий лекционного типа предлагаются наборы демонстрационного оборудования и учебно-наглядных пособий, обеспечивающие тематические иллюстрации, соответствующие рабочим программам дисциплин (модулей).
Перечень материально-технического и учебно-методического обеспечения включает в себя специально оборудованные помещения для проведения учебных занятий, в том числе:
· учебный театр со сценической площадкой, декорационным, световым и звуковым оборудованием;
· концертный зал (100 посадочных места) с пультами, звукотехническим, световым и проекционным оборудованием;
· помещения для работы со специализированными материалами (фонотека, видеотека, фильмотека);
· учебные аудитории для групповых, мелкогрупповых и индивидуальных занятий, оборудованных специализированной мебелью;
· аудитории, оборудованные специализированной мебелью, персональными компьютерами и соответствующим лицензионным программным обеспечением;
· научную библиотеку с читальными залами с доступом студентов к электронно-библиотечной системе и залом открытого доступа к электронным ресурсам;
· спортивный зал со специализированным спортивным инвентарем
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